

二十二、论死亡

死亡是一个沉重的话题,但也是人必须面对的现实。我听说有个人不准别人在其面前提到死字,尽量避免接触与死亡有关的东西。但这却并不能使他不死。死是痛苦的,尽管有诗歌和歌曲说死不过是一场梦。死亡是一个残酷的现实。我们无法避免死,它是我们生活中的存在。在本文中,我们不想把话题局限在肉体的死亡上,我们将着重讨论《圣经》中上帝对死的有关重要论述。

人都已死过一次

所有人都已死过一次,这是在什么时候,是怎样发生的呢?当一个人成为罪人时,他就在上帝的眼中迷失了。罪生出死来(雅各书1章15节);生活在罪中意味着死亡(提摩太前书5章6节);因为世人都犯了罪(罗马书3章23节),从这个意义上讲,我们都是死人。

这当然不包括婴孩和儿童,但却适用于所有能对自己行为负责的人。有人认为婴儿在出生时就因罪死了。《圣经》中没有这样的教导,我们只读到“犯罪的,他必死亡”(以西结书18章4节)。

《圣经》中关于罪的定义(约翰一书3章4节;雅各书4章17节)表明,罪是我们做过的或做错了的事情,而不是继承来的东西。我不会试图给因罪而死的年龄划一个年限,因为《圣经》中没有这个年限。可见,它因人而定。

为什么将犯罪比作死呢?因为人犯罪就是灵与上帝分开,开始受污染。罪切断了人的精神生命,即人与上帝的联系。有神灵感的使徒们对此论述的很清楚。保罗告诉以弗所的基督徒们,他们死

在他们的罪中了(以弗所书2章1节);他对歌罗西人说了同样的话(歌罗西书2章13节)。约翰说基督徒是已经出死如生了(约翰一书3章14节)。这也说明了为什么亚当和夏娃在他们吃禁果的那天就已经死了。当我们明白了精神的死,我们也就最终明白了耶稣的那段奇妙论述“……我实实在在地告诉你们,时候将到,现在就是了,死人要听见上帝儿子的声音,听见的人就要活了”(约翰福音5章25节)。

一个因罪而精神死亡的人,去探望一个肉身即将死亡的朋友。探望者怀着一幅深深同情的样子,然而肉身即将死亡的人是一位信实基督徒。事实上,这位基督徒的状况远远胜过那个同情他的人。

有人死过两次

我们这些成为基督徒的人在罪中死了。前者是因罪而死,我们成为基督徒后死在罪中。保罗说:“因为你们已经死了”(歌罗西书3章3节)。记住《罗马书》第6章第3-4节中那些妙语吧!那是保罗告诫罗马基督徒为什么不要继续生活在罪中时说的话,他指出当初在他们受洗成为上帝的子民时,他们就已经受洗归入基督的死,然后从死里复活,得着新生。这表明不受洗就不能得新生。但为什么把这比作死呢?因为成为上帝的子民,我们就与旧时罪人的生活分道扬镳了。旧时的我们同耶稣一起被钉到了十字架上。

所有的肉身都会死

“按着命定,人人都有一死,死后且有审判”

(希伯来书9章27节);“在亚当里众人都死了”(哥林多前书15章22节)。这是精神离开身体后,肉体的死亡“身体没有灵魂是死的”(雅各书2章26节)。

很多人难以理解,死亡的审判是针对每个人的,而且是不久就要执行。《圣经》中使用了许多比喻性的语言,说明生命的短暂和死亡的注定到来“我们的一生的年日是七十岁,若是强壮可到八十岁;但其中所矜夸的不过是劳苦愁烦,转眼成空,我们便如飞而去”(诗篇90首10节)。不过很短的时间,我们每个人都会和被我们遗忘的死者睡在一起,离见到另一个世界的日子不远了。将我们与他们隔开的不过是一层薄纱一样的肉体。眨眼间,我们就到了我们该去的地方。基督尽末了要毁灭的仇敌就是死(哥林多前书15章26节),但在那之前,每个人的肉身都得死。

有人面临“第二次死亡”

我们探讨的最后一种死亡是《圣经》中所说

的“第二次死亡”(启示录20章14节;21章8节)。这是永恒的死亡。为什么称之为死亡呢?这仍然与分离有关,迷失的人将会永远与上帝和精神生命分离。这个死亡没有重生。这是活着的死,是死一样的生。那些不顺服基督的人可能有永恒的存在,但是没有永恒的生命。生命的意义在于与上帝结合。

结语

耶稣手拿死亡和阴间的钥匙(启示录1章18节)。他征服了死亡,掌握着控制死亡的力量,因为他有钥匙。我曾参观过监狱,因为我走在拿牢房钥匙的人身边,我便不害怕。耶稣对约翰说“看啊,……我有钥匙”。和拿着死亡及其阴间钥匙的人同行,便不会有畏惧。如果耶稣是我们的朋友,而我们也忠于他,我们就无需害怕,即便“行过死亡的幽谷”(诗篇23首4节),他的杖,他的竿——和钥匙——使我们得安慰。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.